
Conselho Municipal de Meio Ambiente - CONSEMAC 
Ata da XXVª Reunião da Câmara Setorial Permanente 

do Fundo de Conservação Ambiental 
 
 
Aos três dias do mês de fevereiro do ano de dois mil e nove , às dez horas, na sala de 
reuniões do CONSEMAC, no Centro Administrativo São Sebastião, realizou-se a XXVª 
Reunião Ordinária da Câmara Setorial Permanente do Fundo de Conservação 
Ambiental - CSPFCA , cujas instituições foram representadas por: Bemvindo Augusto 
Dias, Coordenador da Câmara e representante Titular da ABES Rio - Associação 
Brasileira de Engenharia Sanitária e Ambiental - seção Rio de Janeiro; Filomena 
Corrado , representante Titular da SMAC - Secretaria Municipal de Meio Ambiente; 
Carlos André Osório Carneiro , representante Titular da ONG Bicuda Ecológica e 
relator da reunião ; e na qualidade de convidados  Nassim Boukai , Secretário-Executivo 
do CONSEMAC; Carlos Alberto Bernardo Mesquita,  representante da APEFERJ – 
Associação Profissional dos Engenheiros Florestais do Estado do Rio de Janeiro e 
Eunice Rocha – da SMAC; FALTOU COM JUSTIFICATIVA: Sérgio Machado 
Corrêa, representante Titular do CRQ-III - Conselho Regional de Química; FALTOU 
SEM JUSTIFICATIVA: SMO -Secretaria Municipal de Obras, e COMLURB - 
Companhia Municipal de Limpeza Urbana. 1. Aprovação da ata anterior; 2. Indicação 
de um membro da CSPFCA para compor a Comissão Gestora do FCA – os 
presentes acharam pertinente reforçar a Indicação junto ao Executivo com o novo 
presidente do CONSEMAC; 3. Composição da CSPFCA – o coordenador colocou em 
debate a possibilidade de incluir como ponto de pauta a indicação de novas instituições 
para compor a Câmara. Foi lembrado da intenção do CREA em participar e o 
representante da APEFERJ, Beto Mesquita, manifestou interesse em participar do 
pleito. No encerramento deste item, foi estabelecido que este assunto entrará em 
assuntos gerais, pois, segundo o Nassim Boukai a pauta da próxima reunião já havia 
sido encaminhada ao presidente do Conselho; 4. Aplicação dos recursos do FCA em 
2008 - o Beto Mesquita falou sobre a preocupação da utilização da verba do FCA em 
obras que não são prioritárias ao meio ambiente. Ele sugeriu que fosse feito um 
levantamento elaborado pela Câmara e um relatório para ser apresentado ao plenário na 
reunião de 14 de abril. O mesmo se comprometeu em fazer a coleta de dados e análise 
para depois enviar ao coordenador desta Câmara; 5. Royalties do Petróleo - os 
membros da Câmara estranharam a informação veiculada no Diário Oficial do 
Município do dia 17/11/2008 sobre o repasse de 0% dos royalties do petróleo no 
primeiro semestre de 2008. Foi suscitada também dúvidas sobre a obrigatoriedade e a 
porcentagem de recursos dos royalties que deveriam ir para o FCA. Para fazer alguns 
esclarecimentos foi convidada a Eunice Rocha, do SMAC, responsável pelas 
informações disponibilizadas no sítio do CONSEMAC. Ela disse que as informações 
são repassadas pela ATPO - Assessoria Técnica de Planejamento e Orçamento -. 
informando ainda que a tabela que ela elabora diz respeito exclusivamente à aplicação 
dos recursos do FCA oriundos dos royalties, lembrando que as demais fontes de 
recursos do fundo (multas, compensações, etc.) não estão inseridas naquelas planilhas. 
Beto Mesquita afirmou então ser impossível preparar o relatório mencionado no ponto 
anterior, uma vez que não se dispõe da informação completa dos recursos do fundo, e 
que as mesmas deveria ser públicas, tal como a parte que advém dos royalties. Os 
membros da Câmara questionaram sobre o percentual dos royalties repassados ao FCA. 
Eunice Rocha mostrou os Decretos Municipais que regulamentam esse repasse. A 
representante da SMAC, Filomena Corrado, se comprometeu a solicitar a ATPO o valor 



destinado dos royalties do petróleo ao FCA desde 2005; 6. Comissão Gestora do 
Fundo - segundo o Decreto Municipal 14.983, de 19 de julho de 1996, art. 3º, parágrafo 
IV, a Comissão Gestora do FCA deve apresentar um plano de ação para o exercício do 
ano de 2009; Filomena Corrado ficou de verificar o assunto junto à SMAC e dar retorno 
na próxima reunião da Câmara.  7. Próxima Reunião do CSPFCA - dia 03 de março 
de 2009, às 10:00 horas.  
 
Rio de Janeiro, 03 de fevereiro de 2009.  
 
Carlos Osório     


